2003年上海“白猫杯”化学知识与技能初中组决赛试题
　　一、选择题(每题有1～2个正确答案，共分)
　　1、在白猫洗洁精中，下列哪种化学物质是不须加入的………………………( )
　　(A)氯化钾 (B)荧光增白剂 (C)香精 (D)氯化镁
　　2、1955年,发生在日本富山的骨痛病是由于稻米中含有过量的有害元素造成的，这种有害元素是(B )
　　(A)铬 (B)镉 (C)铅 (D)锌
　　3、二氧化氯ClO2不仅可以用于自来水消毒、杀菌，也可以用于纸浆等的漂白，而且不会生成有害的有机氯化物，因此ClO2被称为“绿色试剂”。除ClO2外，还有一种单质也可作为“绿色试剂”应用于自来水消毒、纸浆等的漂白，该单质可能是( )
　　(A)N2 (B)I2 (C)F2 (D)O3
　　4、“绿色化学工艺”是预防、减少环境污染的基本手段，最理想的情况是反应物里的原子全部转化到欲制取的产物中，即原子的利用率为100%。下列各种反应类型中，一定属于“绿色化学工艺”的是………………………………………………( )
　　(A)化合反应 (B)分解反应 (C)置换反应 (D)复分解反应
　　5、为了控制温室效应，各国科学家提出了不少方法和设想。有人根据液态CO2密度大于海水密度的事实，设想将CO2液化后，送入深海海底，以减少大气中CO2的浓度。为使CO2液化，可采用的措施是………………………………………………( )
　　(A)减压、升温 (B)增压、升温 (C)减压、降温 (D)增压、降温
　　6、已知1个SO2分子的质量为n kg，1个SO3分子的质量为m kg。 假设两种分子中所有的硫原子质量都相同，所有的氧原子质量也相同。若以硫原子质量的 作为相对原子质量的标准，则SO2的相对分子质量为………………………………( )
　　(A) (B) (C) (D) 7、若将碳原子(碳-12)质量的1/4作为相对原子质量的标准，则式量为14.66的化合物可能是………………………………………………………………………( )
　　(A)NO2 (B)CO (C)C3H8 (D)SO2
　　8、将一块部分锈蚀成铜绿的铜块研磨成粉末，将其放在空气中充分灼烧成CuO。发现固体质量在灼烧前后保持不变，则灼烧前粉末中没有被锈蚀的铜粉的质量分数是…( )
　　(A)48.3% (B)50.0% (C)52.8% (D)无法判断
　　9、某雨水样品刚采集时测得 pH为4.82，放在烧杯中经2小时后，再次测得pH值为4.68。以下叙述正确的是……………………………………………………( )
　　(A)雨水样品酸度逐渐增大 (B)雨水样品酸度没有变化
　　(C)雨水样品继续吸收空气中的CO2
　　(D)雨水样品中的H2SO3逐渐被空气中的氧气氧化成H2SO4
　　10、下列沾在试管内壁上的物质，用盐酸不能洗去的是…………………………( )
　　(A)做氢气还原氧化铜实验留下的红色斑
　　(B)氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液反应留下的蓝色固体
　　(C)碱式碳酸铜受热分解后残留的黑色粉末 (D)铁钉锈蚀形成的锈斑
　　11、已知t℃时M克某物质的溶液中含溶质N克，将该溶液蒸发去P克水，恢复到t℃时，析出a克晶体(不含结晶水，下同);若原溶液蒸发去Q克水，恢复到t℃时，析出b克晶体。则t℃时该物质溶解度的正确表达式是………………………( )
　　(A) (g/100g水 ) (B)(g/100g水)
　　(C)(g/100g水) (D)(g/100g水)
　　12、今有由CO，O2，CO2组成的混合气体9mL，点燃爆炸后再恢复到原来状态时，体积减少1mL。剩余气体通过NaOH溶液后，体积又减少5mL。则原混合气中CO、O2、CO2的体积比可能是………………………………………………………………( )
　　(A)1:3:5 (B)5:1:3 (C)3:1:5 (D)2:4:3
　　13、“神舟三号”宇宙飞船飞行试验成功，表明我国载人航天技术有了重大突破。运送“神舟三号”飞船的火箭所用的燃料是偏二甲肼(化学式为C2H8N2)下列说法正确的是…………………………………………………………………………( )
　　(A)偏二甲肼是由碳、氢、氮3种元素组成的 (B)偏二甲肼中含有氮气
　　(C)偏二甲肼的相对分子质量是27
　　(D)偏二甲肼中碳、氢、氮3种元素的质量比为1：4：1
　　14、海底蕴藏着大量甲烷的水合物，俗称“可燃冰”。“可燃冰”是一种晶体，晶体中平均每46个H2O分子构成8个笼，每个笼内可容纳1个CH4分子或者1个游离的H2O分子。若晶体中每8个笼有6个容纳CH4分子，另外2个被游离的H2O分子填充。则“可燃冰”的平均组成可表示为…………………………………………………( )
　　(A)3CH4•H2O (B)CH4•3H2O (C)CH4•6H2O (D)CH4•8H2O
　　15、2002年5月，美军向躲藏在山洞中的恐怖分子使用了一种名为BLU-82的燃烧炸弹，这种炸弹爆炸时能消耗尽山洞中的氧气，使洞中的生物窒息死亡。该炸弹的主装药之一是环氧乙烷(化学式为C2H4O)。关于环氧乙烷的下列说法正确的是( )
　　(A)它是化合物 (B)它是含有3种元素的混合物
　　(C)它的相对分子质量为32 (D)它在空气中充分燃烧只生成CO2
　　16、微型录音机须使用高性能的磁带，这种磁带上涂布的磁粉中，主要成份是化学式相当于CoFe2O4的化合物。又知Co(钴)和Fe都可能有+2、+3价，且上述化合物中每种元素只具有一种化合价，则Co和Fe的化合价分别是……………( )
　　(A)+2，+3 (B)+2，+2 (C)+3，+3 (D)+3，+2
17、向含有盐酸和CuCl2的混合溶液中加入NaOH溶液，产生沉淀的质量Q与加入NaOH溶液的质量W的关系图正确的是…………………………………….…( )
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　　18、一种新型绿色电池——燃料电池，是把H2、CO、CH4等气体燃料和空气分别从不同管道不断输入电池，通过燃料的氧化，使化学能转变为电能，被称为21世纪的“绿色”发电站。这些气体可以作为绿色电池的燃料的原因是……………( )
　　(A)都是无毒、无害的气体 (B)都可燃烧并放出大量的热
　　(C)均在自然界中大量存在 (D)燃烧产物仅为无毒的二氧化碳和水
　　19、目前，市场上某些不法分子利用黄铜(金黄色的铜锌合金)制成假黄金首饰欺骗消费者。下列方法中不能鉴别其真伪的是……………………………………( )
　　(注：密度：金 19.3g/cm3;铜8.9g/cm3;锌7.4g/cm3)
　　(A)观察其外表(B)放入稀盐酸中(C)测定其密度(D)放入硝酸银溶液中
　　20、Which is the chemical formula of carbon dioxide? ………………( )
　　(A). CO2 (B)H2O (C)SO2 (D)CuO
　　二、填空题(共分)

　　1、无磷洗衣粉中含有一种不溶于水的抗硬水剂-A型沸石，其主要成份是 (用化学式表示)。在洗涤过程中，主要利用它组成中的 ______离子的可交换性，和水中的 离子进行离子交换，从而起到软化水的作用。

　　2、把一团光亮的细铁丝塞入大试管底部，将试管倒插水中后再固定好(如右图所示)。放置一段时间(约一周)后，可观察到铁丝表面有__ _______(写化学式)生成，试管内水面将 (填“上升”、“下降”、“不变”)，其原因是 。 3、古代炼丹术经常使用到铅丹(化学式用M表示)，铅丹可与稀HNO3发生如下反应：M+4HNO3→PbO2+2Pb(NO3)2+2H2O，由此可见铅丹的化学式是 。

　　4、一种变色眼镜的镜片和照相感光胶片中都含有卤化银。镜片变色是因为卤化银在光的作用下会发生化学反应，其化学方程式是 ;照相感光胶片曝光时发生的化学反应是 (写化学方程式)。两者不同的是 ____ 。

　　5、N5分子极不稳定，需保存在-80℃的干冰中，若置于通常状况下，它会以爆炸的方式进行反应生成氮气。该反应的化学方程式为 ___________ 。火箭每发射1t设备，需要5t传统燃料(如液氢)。若使用N5做燃料，这一比率可以改变。假如你是一个科学家，设计用N5做燃料发射火箭，需要解决的主要问题是：①

　　②

　　③

　　6、向已调节到平衡的托盘天平上的甲、乙两烧杯中分别注入相同质量、相同质量分数的稀硫酸。再向甲中加入m1 g铝片，向乙中加入m2 g锌粒。

　　①若m1=m2，且两金属完全溶解，则天平指针_________理由是________________。

　　② 若两烧杯中金属都有剩余，且指针不偏转，则m1：m2=_______

　　③ 若两烧杯中金属完全溶解，且指针不偏转，则m1：m2=_______

　　7、在硝酸生产过程中所排放出来的废气中含有NO和NO2，它们都污染环境。对此两污染性气体，现可采用氨催化还原法将它们转化为无毒气体________(填名称)，从而使废气可以直接排放，该转化过程的化学反应方程式是___ 。假如NO和NO2物质的量之比恰好1：1，则两者的混合物相当于一种酸酐，由烧碱溶液吸收这种酸酐的化学方程式是 。

　　8、某校两名同学误入废弃的防空洞，结果双双晕倒。虽经发现、抢救，仍造成学生及抢救人员的重大伤亡。该事件提醒我们：

　　(1)在进入无人迹的洞穴前，需要先进行 试验，当试验表明洞内缺氧时，必须携带供氧设备才能进入洞穴。

　　(2)为弄清洞内气体成分中是否含有水蒸气、一氧化碳和二氧化碳，某同学设计了如下图的实验装置进行检验，请回答下列问题： 
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　　① 实验时，先用大号的注射器从洞内抽取气体样品，然后将气体从A端进气口注入进行实验。实验过程中，能证明洞内气体含有水蒸气的现象是 ;若B中澄清石灰水出现 的现象，则证明洞内气体中含有二氧化碳;若C中出现 和 的现象，则证明洞内气体含有一氧化碳。

　　② 若洞内气体含有一氧化碳，在D处还应添置的实验仪器的名称是 ，其作用是 。

　　③ B中氢氧化钠溶液的作用是 。

　　④ 如果将上述装置按A、C、B顺序排列，则无法判断洞内气体是否含有 。

　　9、市售紫葡萄的表皮上常附有一些浅蓝色的斑点，它是为了防治霉菌而喷洒的农药波尔多液留下的痕迹。波尔多液可由硫酸铜溶液与石灰乳混合而制得。配制波尔多液时不能使用铁制容器，这是由于_______________________________________(用化学方程式表示)。其中石灰乳可由生石灰跟水反应得到，而生石灰可由煅烧石灰石得到。按以下反应类型写出以上叙述中涉及反应的化学方程式：

　　化合反应： ;分解反应：

　　置换反应： ;复分解反应：

　　CuO

　　△

　　10、为在实验室中用铁、氧化铜、硫酸为原料制取铜，某同学设计了两个实验方案：

　　① Fe H2 Cu ② CuO CuSO4 Cu

　　试分析两个方案中，哪一个较好 (填①或②)，其理由是。

　　11、某学校化学课外兴趣小组为了测定当地矿山出产的石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石样品，并取出稀盐酸200g,平均分成4份进行4次实验。结果如下：

　　(1)哪几次反应中矿石有剩余?

　　(2)上表中m的数值是 。

　　(3)该地矿山的石灰石中碳酸钙的质量分数为 。

　　写出计算过程： 

 

实验顺序
 1
 2
 3
 4
 
加入样品的质量/g
 5
 10
 15
 20
 
生成CO2的质量/g
 1.76
 3.52
 4.4
 m
 
 

　　

 

 

    12、如右图所示,把一只新鲜鸡蛋放入盛水的杯中,鸡蛋沉入水底(蛋壳的主要成份是碳酸钙)。试回答下列问题:

　　(1)若向杯中逐渐加入食盐粉末直至溶液饱和(饱和食盐水的密度>鸡蛋的密度)将会观察到的现象是 ，其原因是_____________________.(2)若向杯中逐渐滴加浓盐酸，鸡蛋壳表面将会出现的现象是 ，鸡蛋的位置将发生的变化是________________________________ ______。写出上述过程中发生反应的化学方程式 ____。

　　13、某同学在做氢气还原氧化铜的实验时,试管破裂了。请举出三个可能导致试管破裂的原因:(1)

　　(2)

　　(3)

　　14、如右图所示，在两个蒸馏烧瓶中分别集满NH3和HCl,

　　水槽中装入水，水中滴加几滴紫色石蕊试液。请回答：

　　①若打开止水夹a，可观察到的现象是 ，反应方程式是 。如果此时再打开止水夹b或c，可观察到的现象是________________________ ,

　　以上现象产生的原因是__________________________________________________。

　　②若关闭止水夹a，打开止水夹b、c，可观察到的现象是________________________

　　，其原因是 ______________________________________ 。

　　15、实验室中有一包含有CuO和Cu粉的混合物，称得其质量为m克。请你利用提供的实验仪器和试剂，设计两种测定该样品中所含氧化铜质量分数的方法，并完成下列表格中的有关内容。

　　实验

　　方法实验过程中所发生反应的

　　化学方程式实验所用仪器

　　(用编号表示)实验室直接测定的有关物理量(用文字说明)

　　1

　　2

　　提供的主要仪器：①托盘天平 ②启普发生器 ③硬质玻璃管 ④泥三角 ⑤烧杯 ⑥坩埚 ⑦酒精灯 ⑧玻璃棒 ⑨漏斗 ⑩干燥管

提供的试剂：A.锌粒 B.稀硫酸 C.氯化钠溶液 D.浓硫酸
　　三、简答题(共分)

　　1、某学校新建了食堂，为防止塑料包装袋、一次性饭盒造成的白色污染，学校从市场上购买了一批铝制饭盒供蒸饭用。为了方便管理，须给饭盒编号，并刻上学生姓名。为此，学校特向学生征求饭盒的处理方案。试回答以下有关问题：

　　(1)有同学建议直接在饭盒上用油漆喷字，但是该建议没有被采纳，你认为没有被采纳的理由是什么?

　　(2)请你根据以下提供的化学药品和物品，设计一种“铝饭盒上刻字”的合理方案。要求写出化学原理(用化学方程式表示)及简单的实验步骤。

　　提供的物品：三氯化铁、硫酸铜、水、石蜡;酒精灯、毛笔、细纱皮、火柴、小刀等。

　　2、试设计两个实验，来证明氢氧化钠溶液与二氧化碳气体确实发生了化学反应(要求：简要写出实验步骤、现象、结论及有关的化学方程式或画出实验设计装置图，并说明理由)。

　　3、向一密闭容器内充入某混合气体。用电火花点燃，恰好能完全反应。此混合气体可能是由H2、CO、O2中的二种或三种混合而成。

　　(1)若此混合气体由两种气体混合而成,则可能有以下二种情况:①由H2、O2混合而成,则H2分子与O2分子的个数之比为 。②由CO、O2混合而成，则CO与O2分子的个数之比为 。

　　(2)若此混合气体肯定由32gO2和其它二种气体组成，试讨论：

　　①若此混合气体总质量为62克，则H2、CO、O2三者的质量之比为：_______________。

　　②若混合气体总质量不作规定 ，则H2、CO、O2三者的质量之比为：____________。

　　③在混合气体总质量不作规定且O2的质量为32克的情况下，混合气体中其它二种气体质量的取值范围为________________________________，CO与H2两者的质量之间的关系是 __________ 。

　　4、上海市中学生开展的研究性学习，对中学生的创新精神和实践能力的发展起了积极作用。在学习过程中，学生兴味盎然。下面列出了学生的二个研究课题名称：

　　课题一：上海地区降雨酸度的调查研究。

　　课题二：上海地区太阳能利用的可行性研究。

　　请从上述二个课题中任选一个作为你的课题，并回答如下问题：

　　(1)写出所选课题名称，并简要陈述选题理由。

　　(2)简要列出你的研究工作计划与研究方法。

　　该课题最终的成果形式是什么?

image1.jpeg




image2.jpeg




